Тема уроку : «Око як оптична система. Зір і бачення. Окуляри. Вади зору та їх корекція

Мета уроку: Ознайомити учнів з оптичною ситемою ока людини, вадами зору та їх виправленнями. Розвивати розуміння властивостей ока як природного оптичного приладу . Формувати розуміння взаємозвязків між природними явищами, виховувати бережливе ставлення до своїх очей.

Обладнання. Мультимедійний проектор, мультимедійна презентація, лінзи, окуляри, роздатковий матеріал.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу.
Форма проведення: зліт представників різних професій

Випереджувальні завдання:

1 (лікар-офтальмолог)- підготувати повідомлення про корекцію вад зору та як можна запобігти даним захворюванням.
2(художник-мультиплікатор)- підготувати повідомлення про те як створюються мультиплікаційні фільми та яка властивість зору при цьому використовується.
3(ілюзіоніст)- підготувати повідомлення про ілюзії зору та їх використання в побуті.

Хід уроку

І. Організаційна частина. 

Доброго дня вам, дорогі діти! Погляньте на мене, тепер один на одного, усміхніться. Із цих промінчиків добра, що заіскрилися на ваших обличчях, ми і розпочнемо наш урок –зліт представників різних професій. Прошу всіх учасників зльоту приготувати робочі блокноти, щоб робити необхідні записи, як це і належить справжнім діловим людям. У кожного учня на парті знаходиться оціночний лист, куди протягом уроку ви будете заносити отримані бали, тож будьте активні!
ІІ. Актуалізація опорних знань. 

Для перевірки готовності нашого мозку до сприйняття інформації проведемо «Мозковий штурм»
Вправа «продовж  речення» (слайд1) Учні записують у зошитах доповнення до речень.     Після  закінчення -взаємоперевірка. Проектуються на дошку правильні відповіді.     Оцінка буде враховуватись при виставленні бала в кінці уроку. 
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Вчитель. Який різнобарвний цей малюнок. (слайд4)Скільки всього цікавого ми можемо дізнатись з нього. Яке відчуття нам дає змогу все це спостерігати? Виявляється , що майже 90% всієї інформації, людина отримує через очі. 
ІІІ Мотивація навчальної діяльності.

Давайте переглянемо відео сюжет і прокоментуємо його. (слайд5). Чи все побачене ви можете пояснити?. Чи цікаво вам дізнатись що відбувається з промінням, яке потрапляє в око? Який дальший хід променів. (слайд 6)
Оголошення теми, представлення її змісту та очікуваних результатів.

Отже, тема нашого уроку : «Око як оптична система. Зір і бачення. Окуляри. Вади зору та їх корекція

Мета уроку: Ознайомити учнів з оптичною ситемою ока людини, вадами зору та їх виправленнями. Розвивати розуміння властивостей ока як природного оптичного приладу . Формувати розуміння взаємозвязків між природними явищами, виховувати бережливе ставлення до своїх очей.
Сьогодні на уроці: 
1. Ознайомитесь з будовою ока.
2. Навчитесь характеризувати око, як оптичну систему.
3. Дізнаєтесь що таке далекозорість та короткозорість; 
 4. Виясните способи корекції зору, призначення окулярів.
5. Ознайомитесь з поняттям адаптація та акомодація ока.

ІV. Вивчення нового матеріалу
Вчитель. Ознайомимось з будовою ока.(слайд 7) 

Око людини – це природна оптична система. 

Будова ока: око має форму кулі діаметром приблизно 2,5 см і ззовні вкрите щільною непрозорою оболонкою – склерою. Передня частина склери переходить у прозору рогову оболонку – рогівку, що діє як збиральна лінза й забезпечує 75% здатності ока заломлювати світло.

Із середини склера вкрита судинною оболонкою, яка в передній частині ока переходить у райдужну оболонку – райдужку. Райдужна оболонка, має в різних людей різне забарвлення . У центрі райдужки є круглий отвір – зіниця. Зіниця  звужується в разі збільшення освітленості й розширюється в разі її ослаблення
Здатність ока пристосовуватися до різної освітленості називають адаптацією.
За зіницею розташований кришталик – збиральна лінза, яка завдяки скріпленим із нею м’язам може змінювати свою кривизну, а отже, оптичну силу.
В утворенні зображення бере участь і склисте тіло – прозора драглиста маса, що заповнює простір між кришталиком і сітківкою.
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Клас ділиться на дві  групи. Перша група учнів працюють над  імітацією елементів ока(ситуативне моделювання) (виступають в ролі складових. Н-д. Я кришталик- …). Учні ІІ групи заповнюють таблицю.

Вчитель підводить підсумки сказаного за допомогою таблиці. 
Вчитель. Оптичну систему ока можна розглядати як опуклу лінзу. 
Проведемо дослід.  На аркуші паперу отримаємо від лінзи чітке зображення вікна. (робота в групах)
Побудуємо зображення предмета, розташованого за подвійним фокусом та утвореного збиральною лінзою. (учень біля дошки)Охарактеризуйте це зображення .
Цей дослід розкриє нам “таємницю зору” .
· Відбиті від предмета промені світла проходять через оптичну систему ока і створюють дійсне перевернуте   і зменшене зображення на сітківці . 
    (мозок «перевертає» зворотне зображення, і воно сприймається як пряме).
 • Чому людина бачить як віддалені предмети, так і ті, що поряд?

Це відбувається тому, що в разі зміни відстані до предмета кришталик змінює кривизну, тобто змінює свою оптичну силу.

Акомодація – це здатність кришталика змінювати свою кривизну в разі зміни відстані до розглядуваного предмета.

Відстань найкращого зору – це найменша відстань, на якій око бачить предмет практично не втомлюДля людини з нормальним зором відстань найкращого зору дорівнює приблизно 25 см. Саме на цій відстані така людина тримає книжку. 
Підсумок вчителя. Демонстрація акомодації ока (слайд14). Висновки дітей
Робота в групах. Попрацюємо з підручником.   І група- дізнатися «Що таке короткозорість?» ІІ група-Що таке далекозорість? Відповідь дає один представник з групи.

При розповіді учнів про хвороби очей демонструється слайд 16.
 Порівняйте зображення у нормальному, далекозорому та короткозорому оці. 

Фізкультхвилинка :
 А зараз проведемо невеличку гімнастику для очей.

Треба скласти руки як дах будиночка, заплющити очі й покласти цей «дах» на очі так, щоб не торкатися їх. При цьому центр долоні повинен знаходитися напроти центра зіниці. Спрямовуйте тепло від долоні в очі. Ця вправа може тривати як завгодно довго від 1 хвилини до 15-30 хвилин. Чим більше — тим краще. Не розплющуйте очей, починаємо наступну вправу. Очима робимо рухи вгору-вниз, вгору-вниз, вгору-вниз, вліво-вправо, вліво-вправо, вліво-вправо, а тепер очима намалюємо прямокутник, починаємо з лівого нижнього кута вгору, вправо, вниз, вліво, вгору, вправо, вниз, вліво. Тепер із правого нижнього кута вгору, вліво, вниз, вправо, вгору, вліво, вниз, вправо, вгору, вліво, вниз, вправо. Накреслимо діагоналі з нижнього лівого у верхній .правий, з нижнього лівого у верхній правий кут. Тепер — із нижнього правого у верхній лівий, з нижнього правого у верхній лівий. А тепер уявімо годинник і простежимо за годинниковою стрілкою: 3, 6, 9, 12, 3, 6, 9, 12, а тепер проти неї — 12, 9, 6, 3, 12, 9, 6, 3. Очі не розплющуємо, руки прибрали. Поморгали, і ви знову готові до роботи.
V. Домашнє завдання. 
Опрацювати  параграф16.Підготувати повідомлення про зір тварин.
· С.р. Вправа16 Завдання 1
· Д.р.Вправа16 завдання4,5
· В.р.експериментальне завдання стр.103

Вчитель: Ми з вами  ознайомилися  з двома дефектами зору. (Короткозорість і далекозорість). Для того , щоб з’ясувати, як можна скоригувати дані дефекти, як запобігти даним захворюванням і зберегти дорогоцінний дар природи – зір, ми запросили лікаря-офтальмолога. Вам слово.

Лікар офтальмолог

Наймасовіша вада зору — нечітка видимість близьких або віддалений предметів.Короткозорість розвивається через тривале напруження зору, пов'язане з недостатньою освітленістю. Встановлено, що в молодших класах короткозорих дітей небагато, але їх стає більше в середній і старшій школі. Найчастіше короткозорість розвивається до 16-18 років.Видимість предметів змінюється з віком людини: 10-річна дитина добре бачить предмет не ближче ніж за 7 см, у 45 років — за 33 см,а в 70 років — ще далі. Тобто послаблюється здатність кришталика змінювати свою кривизну — розвивається далекозорість. . Порівняйте зображення у нормальному, далекозорому та короткозорому оці. Що використовують для корекції зору? (слайд18-19)
Короткозорість і далекозорість виправляють окулярами, лінзами. При короткозорості для того, щоб заломлені промені перетнулися на сітківці, треба ці промені спрямувати на кришталик під іншим кутом. Для цього можна використати розсіювальну лінзу, розташовану перед кришталиком. Такі лінзи можуть використовуватись у вигляді окулярів або контактних лінз, які надягаються на очі. Для виправлення далекозорості використовують збиральну лінзу. 

Охорона зору
Під час роботи, пов'язаної з великим напруженням зору, необхідно періодично давати відпочивати очам! Можна при цьому робити масаж очей. Дуже корисно дивиться на природу, милуючись зеленню, квітками. Можна дивитися в далечину, у нескінченну глибину неба. Це не тільки дає відпочинок очам, а й заспокійливо діє на нервову систему, знімає стрес. Людям, які зайняті розумовою працею, необхідно кожні 3 години «переспрямовувати» зір, переводячи погляд у далечінь і фокусуючи його на горизонті 5-10 хв. Після цього треба заплющити очі на 1—2 хв для відпочинку. Не можна читати й писати, нахилившись до тексту. Освітлення має бути достатньо яскравим, але світло не повинно бути спрямоване безпосередньо в очі. Телевізор не повинен знаходитися ближче, ніж за 4,5 м від очей під час перегляду передач або фільмів.У школі і вдома необхідно дотримуватися режиму зорових навантажень. Тому під час письмових занять і читання кожні 30-40 хв роботи необхідно робити перерву на 15—20 хв. Ці рекомендації стосуються й роботи за комп'ютером. Для дітей молодшого шкільного віку робота за комп'ютером не повинна перевищувати 20 хв, для середнього шкільного віку — 40-60 хв протягом дня. Під час домашнього читання дитина має сидіти за зручним для нього столом, освітлення повинно падати зліва. 

Запам’ятайте:

1. Короткозоре око - зображення перед сітківкою (коригують вгнуті лінзи)
2. Далекозоре око - зображення за сітківкою (коригують опуклі лінзи) .
Вчитель. Досить часто ви дивитесь художні, анімаційні фільми, мультфільми. А чи задумувались над тим, яка властивість зору дає можливість іх зробити? Відповідь на це питання дасть художник – мультиплікатор. 

Художник-мультиплікатор

Сьогодні я розповім Вам, як створюють кіно та мультиплікаційні фільми. Пропоную Вам провести експеримент. У вас на партах є житони із зображення на одній стороні собачки а на іншій – будиночок для цього песика. Давайте почнем обертати житон і проспостерігаємо , що відбудеться. Так. Що ми бачимо?( Песик опиняється у будці) Чому так відбувається? Я спробую вам пояснити.

Зорові відчуття спричинені подразненням сітківки ока. Вони зникають не відразу після припинення дії подразника, а тривають ще приблизно 0,1 с. Тому зорові подразнення з перервою не більш ніж на 0,1 с створюють єдине подразнення. На цьому ґрунтується ефект кінематографу, телебачення. 
Якщо швидко переміщувати в темряві бенгальський вогонь, то спостерігач побачить світні фігури, утворені «вогняним контуром». Під час швидкого обертання каруселі її різнокольорові лампи, зливаючись, виглядають для спостерігача як кільця. Очі людини весь час кліпають, при цьому ми не помічаємо, що в певний інтервал часу предмет, на який ми дивимося, стає невидимим.

Усі описані явища пояснюються інерцією зору. Річ у тім, що після того як зображення предмета зникає із сітківки ока (предмет прибирають, припиняють освітлювати, затуляють непрозорим екраном тощо), зоровий образ, викликаний цим предметом, зберігається протягом 0,1 с.

Інерцію зору використовують в анімаційному кіно. Картинки на екрані дуже швидко (24 рази на секунду) змінюють одна одну; під час їх зміни екран не освітлюється, але глядач цього не помічає, а просто бачить низку картинок, що чергуються. Так на екрані створюється ілюзія руху.

Скільки ж картинок потрібно намалювати художнику, щоб одержати мультиплікаційний фільм тривалістю лише 10 хв? ( 10хв*60с*24=14400 кадрів)
А зараз поспостерігаємо як створюють анімаційне кіно.(слайд 21). Ви це можете зробити самі вдома. 

Вчитель: А чи завжди ми сприймаємо те, що бачимо.
Відповідь на це запитання нам дасть ілюзіоніст.

Я – ілюзіоніст. Хочу розповісти вам,  як моя професія пов’язана з темою сьогоднішнього уроку. 

 Іноді сигнали, що надходять від ока до головного мозку, плутаються. Мозок обробляє трохи спотворені сигнали, і в результаті ми бачимо те, чого немає в реальності. Виною цьому оптичні ілюзії, обман зору.
Подивися на ці дві квітки. Серцевина лівої квітки більше? [image: image3.jpg]



Ні, серцевини обох квіток однакові.
 Спробуй порахувати кількість чорних крапок перетинання ліній. [image: image4.jpg]



Насправді їх зовсім немає!

Яка лінія довша? [image: image5.jpg]



Ці лінії однакові. Їхні хвости плутають нас, і ми бачимо, що лінія, яка закінчується вістрям, здається коротше лінії, обрамленої стрілками.

Уважно подивися на картинки. Лінії на обох малюнках рівні? [image: image6.jpg]



Так, всі лінії рівні. Саме плитки доміно створюють ефект викривлення ліній на нижньому малюнку.
Що ви бачите на малюнках? 
[image: image7.emf]
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Ілюзії зору використовуються також в одязі (Слайд)


[image: image11.emf]Ілюзія вертикальних і горизонтальних ліній.


Ілюзію зору використовують і дизайнери при створенні інтер’єру кімнат (Слайд)


[image: image12.emf]Робимо простір вище


   VII.Підсумок уроку.  Дайте відповідь на запитання. 

· Чому око називають оптичним приладом? 
· Де утворюється зображення предметів в оці?
· Які основні властивості ока , як збиральної лінзи?
· Що таке короткозорість?
· Що таке далекозорість? 
· Як їх виправити? 
· Що таке акомодація?
· Що таке інерція зору? 
     5.Як ви розумієте прислів’я «Бережіть, як зіницю ока» 


Що ви бачите на малюнку?
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Що ви бачите на малюнку?
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Ілюзії в одязі

Ілюзія вертикальних і горизонтальних ліній.
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Ілюзії в інтер'єрі

Робимо простір вище
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Що ви бачите на малюнку?
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Будова ока
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Що ви бачите на малюнку?
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Мозковий штурм( продовж  речення)

Прозоре тіло, обмежене з обох боків сферичними поверхнями називають…

Лінзи бувають…



. Точка F називається …



4. На мал.1

 Точка О-

Лінія 1, 2 –

Пряма  3-

Пряма  АВ -

Відстань OF-

4. Паралельні промені, пройшовши через збиральну лінзу …

5. Паралельні промені, пройшовши через розсівну лінзу виходять з неї… пучком.

6.Це формула…



7.Це формула                                   …
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